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Niederschrift 
öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Warsow 

 
(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 09.08.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:07 Uhr 
 Ort, Raum: Kothendorf, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeisterin 
Frau Gisela Buller  
Gemeindevertreter 
Herr Gerhard Evers  
Frau Andrea Hanke  
Frau Renate Lambrecht  
Frau Doreen Lenz  
Herr Hans - Joachim Schäfer  
Herr Uwe Telschow  
Frau Heike Wulff  
Verwaltung 
Herr Sven Borgwardt  
Gäste 
Herr Peter Düring  
Frau Maria Harder  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreter 
Frau Anke Schmedemann  
Verwaltung 
Frau Katrin Oldorf  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 21.06.2012 
4 Protokollkontrolle 
5 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V 
6 Beschluss Haushaltssatzung 2012 der Gemeinde Warsow 

Vorlage: 2012/WAR/269 
7 Bericht aus den Ausschüssen 
8 Gemeindliches Einvernehmen zu Bauanträgen 
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9 Informationen der Bürgermeisterin 
10 Sonstiges 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 Die Bürgermeisterin eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt mit 8 von 9 

Gemeindevertretern die Beschlussfähigkeit fest. 
 

  
  
zu 2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. Die Tagesordnung wird einstimmig 

genehmigt. 
 

  
  
zu 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 21.06.2012 
 Die Sitzungsniederschrift wird einstimmig bestätigt. 

 
  
  
zu 4 Protokollkontrolle 
 Keine Einwendungen. 

 
  
  
zu 5 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V 
 Die Pastorin, Frau Maria Harder stellt die Sanierung der Kirche vor, in deren Ergebnis auch 

weltliche Veranstaltungen (Bsp. weltliche Beerdigungen). Die Gesamtausgaben könnten bis 
zu 800 T€ betragen. Um Fördermittel von der EU über den Landkreis zu erhalten, müssten 
gemeinsame Projekte mit der Gemeinde Warsow erfolgen. Frau Harder bittet um 
Gesprächspartner der Kommune, mit denen entsprechende Projekte entwickelt werden 
können. 
 
Herr Evers äußert sich positiv zu diesen Zielen der Kirche und befürwortet diese. Es beginnt 
eine aufregende Diskussion. Es wird ein gemeinsamer Termin am 15.08.2012 um 17.00 
Uhr im Dorfgemeinschaftshaus mit allen Interessenten vereinbart. 
Frau Böttcher und Frau Funk (Kita) werden ebenfalls informiert. 
 
Es gibt eine Diskussion zum Thema Sportverein. 
 
Frau Burmeister fragt nach der Abschaltung der Straßenbeleuchtung. 
 
Nachfrage von Frau Wulff zur Anbringung eines Spiegels in der Straße „Am Brückenberg“ 
zur Entschärfung eines Unfallschwerpunktes. Diese Angelegenheit soll durch Herrn Mende 
geprüft und Kostenangebote eingeholt werden. 
 

  
  
zu 6 Beschluss Haushaltssatzung 2012 der Gemeinde Warsow 

Vorlage: 2012/WAR/269 
 Herr Borgwardt stellt den Haushalt 2012 vor. 

 
Es soll geprüft werden, ob die Kapitalrücklage Kita evtl. für eine 
Photovoltaikanlage auf dem Dach verwendet werden kann. Dazu erfolgt 
eine Prüfung des Bauausschusses. Kritisiert wird die Lage in der Kita im 
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Sommer in den Betriebsferien und das von Seiten des Amtes keine Lösung 
gefunden wird. 
 
Sach- und Rechtslage: 
Der Hauptausschuss der Gemeinde Warsow hat über den Entwurf des Haushaltsplanes 
2012 beraten und empfiehlt der Gemeindevertretung die vorliegende Haushaltssatzung mit 
ihren Anlagen zu beschließen. Die Haushaltssatzung ist genehmigungspflichtig. Die Pläne 
und Erläuterungen sind in der Anlage enthalten. 
 
Finanzielle Auswirkungen 
entsprechend den Festsetzungen der Haushaltssatzung 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung Warsow beschließt die Haushaltssatzung 2012 mit ihren Anlagen. 
 
Bemerkungen 
Die aus verwaltungstechnischen Gründen nicht beigefügten, den Beschluss begründenden 
Unterlagen  sind, nach vorheriger Anmeldung, während der Dienstzeit der Amtsverwaltung 
bei dem zuständigen Sachbearbeiter einzusehen. 
 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine/folgende 
Mitglieder der Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 9 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 8 
Davon stimmberechtigt:    8 
Ja-Stimmen:     8 
Nein-Stimmen:     -- 
Stimmenenthaltungen:    -- 
Ungültige Stimmen:    -- 
 

  
  
zu 7 Bericht aus den Ausschüssen 
 Herr Telschow erläutert den Vororttermin mit Frau Froese und den Betreiber der Gasleitung. 

Die Schäden am Bäckerweg sind bis heute nicht abgearbeitet. 
 
Herr Telschow erläutert das Problem am neuen Parkplatz am Friedhof, dass die 
Rasengittersteine hochkommen, trotz drei Nachbesserungen. 
Auftrag an Frau Froese, zusammen mit dem Ingenieurbüro und der Baufirma eine 
endgültige Nachbesserung einzufordern. 
 
Herr Telschow kritisiert, dass trotz Protokoll sich bis heute niemand vom 
Gebäudemanagement zwecks Vororttermin (Kita) in Verbindung gesetzt hat. Die hat 
unverzüglich durch Frau Koch zu erfolgen. 
 
Herr Schäfer verweist auf das Problem, dass die Straße nach Krummbeck Risse hat, 
welche unbedingt vor dem Winter behoben werden müssen, damit keine größeren Schäden 
entstehen. (Auftrag Frau Fröse) 
 
Frau Lambrecht berichtet, dass es seit dem letzten Mal keine Sozialausschusssitzung 
stattgefunden hat. Sie hat aber von Frau Funk erfahren, dass die Kinder in einem von privat 
bereitgestellten Raum Sport treiben können. 
 
Herr Evers erläutert dass es aus dem Ausschuss dörfliches Leben nicht neues gibt. 
 
Frau Wulff berichtet, dass am 18.08.2012 um 14.00 Uhr Volleyballturnier ist. Für die 
Versorgung ist gesorgt. 
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zu 8 Gemeindliches Einvernehmen zu Bauanträgen 
 Frau Ratkowski möchte einen Wintergarten im Sudeblick 26 errichten. Die Gemeinde 

stimmt dem Bauvorhaben mit 8 Ja Stimmen zu (einstimmig). 
 
Der Gemeinde liegt eine Bauvoranfrage von Herrn Ferner zur Errichtung eines 
Einfamilienhauses vor. Die Gemeinde erteilt mit 8 Ja Stimmen (einstimmig) das 
gemeindliche Einvernehmen. 
 

  
  
zu 9 Informationen der Bürgermeisterin 
 Frau Buller berichtet über die alte Tierkörperbeseitigungsanlange, der jetzige Eigentümer 

beabsichtigt den Verkauf für die Ansiedlung eines Logistikunternehmers. 
 
Herr Evers weist darauf hin, dass der Gemeindeweg möglicherweise den Belastungen nicht 
standhält. Dieses Problem sollte vorher geklärt werden. Es beginnt eine ausführliche 
Diskussion. 
Der Projektentwickler und der Eigentümer sollen über die Verkehrsproblematik informiert 
werden (Unterhaltung der Straße). Hierzu sollen vom Amt Verhandlungen geführt werden. 
 

  
  
zu 10 Sonstiges 
 Herr Telschow spricht das Problem der nicht ausgewiesenen Rad- und Reitwege an und 

dass bisher vom Amt nichts erarbeitet worden ist. 
 
Die nächste Gemeindevertretersitzung findet am 13.09.2012 statt. 
 

  
  
 
________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
Vorsitzender 
 
 
 
Schriftführer 
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